

從拉美移民之子到對華鷹派 特朗普提名的國務卿盧比奧成長史

美國總統當選人唐納德·特朗普 (Donald Trump, 川普) 於11月13日宣布, 提名佛羅里達州聯邦參議員馬可·盧比奧 (Marco A. Rubio 魯比歐) 出任國務卿。這一任命被廣泛認為代表了本?美國政府的新外交走向。

特朗普在聲明中說盧比奧是一位「永不向對手退縮的無畏戰士」。53歲的他過去被視為美國政壇的「對華鷹派」要角, 同時也是「友台」派的代表。他多次推動支持台灣的法案及「香港民主法案」, 因此兩次遭到北京的制裁。

盧比奧的強硬作風不僅體現在亞洲政策上, 他最近還在援助烏克蘭的法案中投下反對票。

今年九月, 盧比奧發表「中國打造的世界」(The World China Made) 報告, 檢視「中國製造2025」, 提醒美國對中國在半導體及AI人工智慧發展野心。

他同時還選書《華盛頓郵報》(Washington Post) 稱, 中國雖然面臨經濟危機, 但也可能繼續發展, 畢竟中國有當年蘇聯沒有的技術優勢。「美國政策決策者絕不能掉以輕心, 在2015年如此, 到2025年更應該如此。」

目前為止, 北京並未就此任命有所表態。港媒《香港01》則在近日刊登一篇評論稱魯比奧是一位比蓬佩奧「更瘋狂」的國務卿, 「若他上任, 美中關係恐將面臨致命衝擊」。

對華鷹派, 對台友好

自2011年就任聯邦參議員以來, 盧比奧長期任職于國會及行政當局中國委員會和參議院情報委員會, 他在外交政策和國家安全問題上頻頻表態, 常以古巴移民的背景批評全球專制政權, 如委內瑞拉、中國及古巴等。

盧比奧一直對中國持強硬立場, 多次提出譴責北京的人權及貿易行為的政策法案, 並屢次表達對台灣的支持, 這使他遭到北京的強烈抨擊。他在參議院參與的法案主要針對贊助中國商業實體及政權, 並因此招致北京兩次制裁。

盧比奧分別於2016年和2020年會見時任台灣總統蔡英文及剛剛當選的副總統賴清德。2020年2月3日, 剛剛當選台灣副總統的賴清德抵達美國訪問, 並在美東與盧比奧會面。

在2024年7月的共和黨大會上, 盧比奧告訴支持者, 他預期特朗普重返白宮後, 美國將繼續支持台灣。他表示: 「他(特朗普)將延續他在第一屆任期所做的事情, 那就是繼續支持台灣。」

華府智庫大西洋理事會研究員宋文笛向BBC中文說, 盧比奧一直是台灣在美國參議院中最可靠的朋友之一。

他分析稱, 作為一名古巴裔美國人, 盧比奧在反共意識形態上相對一致。宋文笛說, 魯比奧的早期政治導師, 同樣出身古巴的伊莉安娜·羅斯-萊提嫩 (Ileana Ros-Lehtinen), 在特朗普第一期任內也是台灣最堅定的支持者之一, 台灣在2018年還授予她「特等大綬福雲勳章」。

宋文笛強調, 盧比奧擔任為國務卿, 使得台灣對未來維繫與美國的緊密關係充滿信心。但他是否能在特朗普政府內部與如伊隆·馬斯克等對中國持鴿派立場的人競爭, 尚待觀察。

被北京兩次制裁的他做過什麼
作為參議院情報特別委員會的副

主席以及外交關係委員會的成員, 盧比奧經常評論來自外部的軍事和經濟威脅, 特別針對中國。

根據美聯社的報導, 他曾表示, 中國、伊朗、北韓和俄羅斯正日益聯手對抗美國, 並指出: 「他們的共同目標是削弱美國, 削弱我們的聯盟, 削弱我們的地位、能力和意志。」

作為一位對中國持強硬立場的鷹派人物, 盧比奧曾因為新疆和香港問題兩度遭到北京制裁。2020年7月, 中國反制美國對新疆高官的制裁, 對盧比奧等三位美國議員施加報復性制裁; 2020年8月, 因香港問題又對盧比奧等11名美國人實施制裁。

比起特朗普第一任期時的國務卿蓬佩奧 (Mike Pompeo) 在卸任隔日後遭中國制裁, 盧比奧將「帶著制裁」就任美國首席外交官, 各界都在關注他未來是否有可能訪問中國。

政治學者、新加坡國立大學副教授莊嘉穎向台灣媒體《關鍵評論網》說, 過去美國就有撤銷印尼現任總統普拉伯沃 (Prabowo Subianto) 的制裁, 後者因為涉嫌參與鎮壓1990年代東帝汶獨立運動, 遭美國制裁長達20年。

不過, 幾年前美國為拉攏印尼對抗北京, 特朗普在總統任內曾解除他的訪美禁令, 讓他與當時的美國國防部長會晤。

莊嘉穎說, 若北京希望未來與美國新政府維繫好的溝通, 應在這方面做出調整, 但他也不排除, 北京可能認為與美國激烈競爭不變, 不會對美國國務卿訪問解禁。

近年來盧比奧參與制定的涉中國及台灣相關法案:

維吾爾人權政策法 (2019)
盧比奧是這項兩黨法案的共同發起人, 該法案對負責在新疆對維吾爾少數民族進行人權侵犯的中國官員施加制裁, 授權美國各方資源應對中國政府在新疆違反和侵犯人權的活動, 其中包括大規模監視、拘押等。該法案於2020年通過, 由時任總統特朗普簽署成為法律。當時中國人大迅速發表聲明, 批判美國粗暴干涉中國內政, 「強烈譴責, 堅決反對」。

香港人權與民主法 (2019)
2016年盧比奧在美國國會中國委員會擔任聯合主席時, 與香港民運人士黃之鋒在華府會面後提出香港法案。2019年, 香港反修例示威爆發, 美參眾兩會最終在兩黨共識之下通過該法案。法案旨在支持香港的民主和人權, 以回應北京在香港的施壓。北京當時對此表達強烈抨擊, 中國外交部稱該法案試圖介入中國內政。

台灣保護與國家韌性法案 (2023)
盧比奧和民主黨參議員蓋瑞·彼得斯 (Gary Peters) 共同提出這項法案, 要求美國政府相關部門製定出應對中國可能入侵台灣的預案。聲明稱, 提案將要求美國國防部、商務部和其它聯邦機構向國會報告美國準備和應對中共對台灣攻擊的反制選項, 包括應對北京報復措施的戰略。

台灣關係強化法案 (2023)
盧比奧與民主黨參議員默克利 (Jeff Merkley) 提出該法案, 要求美國總統在法案生效90天內, 成立包括總統辦公室、白宮國安會、國務院、國防部、商務部等在內的跨部會台灣政策工作小組, 強化台美關係。法

案並要求, 美國在台協會 (AIT) 台北辦事處處長任命, 須經參議院同意, 職稱應改為「代表」(Representative)。

美國投資問責法 (2023)
盧比奧是這項法案的共同發起人, 法案要求在美國證券交易所上市的外國公司遵守美國的審計標準, 針對那些抵制美國監管的中國公司。法案還要求增加有關美國對外投資數據的頻率, 以全面反映美國公司在中國投資的及其金流。這部法案還硬性?定, 必須定期與美國國會分享有關美國在中國投資的訊息。根據德國之聲, 今年2月15日, 他又去信要求美國證券交易委員會, 阻擋中國快時尚品牌「希音」(SHEIN) 在紐約掛牌上市: 「除非希音能披露業務特定資訊與該公司在中國經商的嚴重風險。」

古巴移民之子

盧比奧是古巴移民之子, 1971年出生於佛羅里達州邁阿密。其父母在1950年代逃離古巴, 避開卡斯楚的專制政權。

盧比奧在一個工人階級的古巴裔社區長大, 父母曾在邁阿密及洛杉磯的酒店擔任酒保和房務清潔人員。他多次提到, 親眼目睹移民為追求更好生活所付出的努力與犧牲。

盧比奧14歲時從加州搬回邁阿密, 後來畢業於佛羅里達大學, 獲得政治科學學士學位, 並在邁阿密大學法學院獲得法律學位。完成學業後, 他成為一名律師。

他的政治生涯始於2000年當選佛羅里達州眾議院議員。在州立法機構中, 他迅速晉升, 成為第一位古巴裔的佛羅里達州眾議院議長 (2006年至2008年)。在此期間, 他在共和黨及佛州保守派中建立了自己的名聲。

2010年, 盧比奧競選聯邦參議員, 挑戰時任共和黨州長查理·克里斯特。在當時美國右翼茶黨運動的助力下, 年輕的他最終擊敗對手。他的勝利被視為共和黨保守派的一次重大勝利。

主張迅速結束俄烏戰爭, 支持以色列

盧比奧長期以來一直呼籲迅速結束持續超過兩年的俄烏戰爭。

他在本月早些時候表示: 「我們確實希望看到這場衝突結束, 但這需要一些非常艱難的選擇。」盧比奧曾表示認為烏克蘭人會徹底擊潰俄軍是一種誇張的說法。他今年早些時候投票反對為烏克蘭提供60億美元的軍事援助方案。

除了衝突本身, 盧比奧也擔心俄烏戰爭分散掉對其他全球問題的注意力。根據BBC早前報導, 最近他公開表示21世紀的未來「將在很大程度上由印太地區的局勢決定。我認為, 中國會希望我們被困在歐洲的衝突中, 而無法專注於印太地區發生的事情。」

對於是否支持結束加沙地區的戰鬥, 他曾堅定地表示反對。他說: 「相反, 我希望他們(以色列)摧毀



53歲的盧比奧是古巴移民之子, 也因此特別關注移民問題。



蔡英文2016年6月訪美時和聯邦參議員盧比奧會面



盧比奧和賴清德2020年2月在美國會面

所有能夠掌握的哈馬斯成員。這些人是殘忍的野獸, 犯下了可怕的罪行。」

盧比奧指出, 以色列的戰鬥意圖是「摧毀這個恐怖組織, 以便它再也無法威脅以色列人民」。

保守價值觀的捍衛者

盧比奧是天主教徒, 公開反對2015年美國最高法院裁決全美同性婚姻合法化的決定, 並批評這一裁決是司法權力的過度擴張。

在參議院任職期間, 他未曾支持任何支持或合法化同性婚姻的立法, 並提倡修憲以定義婚姻為一男一女的結合。他同時對跨性別權利也持保守立場, 多次公開反對允許跨性別者根據性別認同自行選擇洗手間的政策, 認為這樣的政策可能會侵犯他人的權利和安全, 尤其是女性和兒童的權益。

他是堅定的反墮胎者, 主張「保護生命」的政策, 支持限制墮胎的立法。盧比奧堅定的保守價值取向, 使他成為美國保守派的明星。

讓拉美國家擔憂的美國國務卿
BBC駐拉丁美洲及古巴記者葛蘭

特 (Will Grant) 分析, 如果有一個名字是古巴政府最不希望看到被提名為特朗普國務卿的, 那就是盧比奧。

作為佛羅里達參議員的盧比奧是哈瓦那的主要反對者, 在奧巴馬政府試圖正常化與古巴的關係時, 他主張撤回該政策, 並加強對古巴的經濟禁運。

盧比奧的家庭背景使他對古巴有著特殊的情感, 他的父母在古巴革命前移民美國, 而他的祖父則因卡斯特羅的統治逃亡到美國, 這段歷史深深影響了他的政治意識。

葛蘭特分析, 儘管盧比奧在邁阿密受到歡迎, 但古巴島上許多老鄉擔心如果他成為國務卿, 將帶來更嚴厲的制裁, 甚至可能中斷與古巴的外交關係, 關閉美國大使館。

葛蘭特認為, 在古巴面臨停電和物資短缺的情況下, 盧比奧不太可能提供任何援助, 反而可能進一步打擊古巴的旅遊業。對古巴的社會主義盟友如委內瑞拉和尼加拉瓜來說, 未來美國的外交對抗也可能加劇。(BBC中文)

HYPERTECH (創立於1988)
IT Surveillance Solution Provider

海旺中文電腦

- ★ 專精維修電腦太慢或任何電腦問題
- ★ 記憶體, 固態硬盤升級
- ★ 安裝微軟 Office 2021 PRO \$88 (終生使用執照)
- ★ iPhone 維修

二手電腦大批發
唯一講中文的電腦商店

周一至周五: 10:00 AM - 6:00 PM
周六、周日: Closed

913-341-7735

9816 W. 87th St.
Overland Park, KS 66212

以馬內利華人浸信會
Emmanuel Chinese Baptist Church

周日聚會時間

9:30 AM 英文主日崇拜
中文主日學

10:50 AM 中文主日崇拜
英文主日學
兒童主日學

周六 1:30-3:30 中文學校

10101 England Drive
Overland Park, KS 66212
www.ecbckc.org
ecbc@ecbckc.org
913-599-4137

海鮮餐廳請人

Independence

誠請一位有經驗需英文好的經理和帶位, 有意請電

816-682-0765

堪城新聞

堪城分類廣告請洽:

913-850-0781
314-991-3747

服裝倉庫招聘收發貨工人一名。

要求簡單英文, 工作細心。

\$17/Hr。三月後公司提供全額醫保和年假。

West 85 street,
Overland Park

551.208.2336